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Gemeinde Fröhnd 
 
 

Niederschrift Nr. 4/2019 
 

über die öffentliche Gemeinderatssitzung Fröhnd  
 

am 10.04.2019 (Beginn: 19:30 Uhr; Ende: 21:35 Uhr) 
 
in Fröhnd, Sitzungszimmer des Rathauses Fröhnd 
 
 
Vorsitzende:  Bürgermeisterin Tanja Steinebrunner 
 

Zahl der anwesenden ordentlichen Mitglieder 8 
Normalzahl der Mitglieder 8 
 
Namen der anwesenden  ordentlichen Mitglieder: 
Gemeinderätin Claudia Behringer 
Gemeinderat Stefan Keller 
Gemeinderat Erich Kiefer 
Gemeinderat Horst Marterer 
Gemeinderat Roland Marterer 
Gemeinderat Bernhard Stiegeler 
Gemeinderat Dieter Strohmeier 
Gemeinderat Georg Zimmermann 
 
Sonstige Verhandlungsteilnehmer/-innen: 
Berthold Klingele, Schriftführer, GVV Schönau im Schwarzwald 
Matthias Kuperschmidt, Leiter der Schwarzwaldregion Belchen, Schönau im Schwarzwald 
 
Zuhörer: 10, darunter 1 Pressevertreter 
 
Nach Eröffnung der Verhandlung stellte die Vorsitzende fest, dass 
 
1. zu der Verhandlung durch Ladung vom 29.03.2019 ordnungsgemäß eingeladen worden 

ist; 
 
2. die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Verhandlung am 29.03.2019 ortsüblich  
 bekannt gemacht worden ist; 
 
3. das Kollegium beschlussfähig ist, weil mindestens 5 Mitglieder anwesend sind. 
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Tagesordnung 

öffentlich 
 
 
TOP 1: Fragen, Anregungen und Vorschläge der Bürgerinnen u nd Bürger  
  
TOP 2: Bekanntgabe und Anerkennung der Niederschrift aus d er öffentlichen Si t-

zung vom 20.03.2019 (Vorlage) 
  
TOP 3: Sachstandsbericht Breitbandausbau Fröhnd, GF Paul K empf, Zweckve r-

band Breitband Landkreis Lörrach 
  
TOP 4: Entwicklung Tourismus GVV  Schönau im Schwarzwald, NaDu! Natürl i-

cher Dorfurlaub, Leiter der Schwarzwaldregion Belch en, Matthias 
Kupferschmidt 

  
TOP 5: Bauangelegenheiten  
  
TOP 6: Veränderungssperre "Ortsmitte -Fröhnd"  

Antrag auf Ausnahme 
  
TOP 7: Beratung der Tagesordnung zur öffentlichen Sitzung der Verbandsv er-

sammlung am 11.04.2019 
  
TOP 7.1: Neubau Mehrzweckhalle, Arbeitsvergabe Betonarbeiten nach DIN 18331 
  
TOP 7.2: Neubau Mehrzweckhalle Aufzugsanlage nach DIN 18385 
  
TOP 7.3: Neubau Mehrzweckhalle Auftragsvergabe Teleskoptribüne 
  
TOP 7.4: Neubau Mehrzweckhalle Erschließung südl. Teil, Vergabe v.  Ingenieurleistun-

gen 
  
TOP 7.5: Neubau Mehrzweckhalle, Errichtung einer PV-Anlage 
  
TOP 7.6: Friedhof, Gärtnergepflegtes Grabfeld 
  
TOP 7.7: Friedhof, Aufstellung einer weiteren Urnenwand 
  
TOP 7.8: Schülerbeförderung, Vergabe v. Beförderungsleistungen 
  
TOP 7.9: Langlaufzentrum Hohtann, Antrag auf Investitionskostenzuschuss zur Neube-

schaffung eines Loipenspurgerätes 
  
TOP 7.10: Annahme von Spenden 
  
TOP 8: Bekanntgaben der Verwaltung 
  
TOP 8.1: Stand des Ökopunktekontos 
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TOP 8.2: Gefahr durch Borkenkäfer 
  
TOP 8.3: Sanierung des Gässle im OT Unterkastel 
  
TOP 8.4: Bürgerhilfe Fröhnd 
  
TOP 8.5: Unentgeltlicher Jagderlaubnisschein 
  
TOP 8.6: Termine 
  
TOP 9: Verschiedenes  
  
TOP 9.1: Stützmauer im OT Niederhepschingen 
  
TOP 9.2: Fahrradweg in Niederhepschingen, Antrag auf Verkehrsschau 
  
 
Die Vorsitzende begrüßt die anwesenden Zuhörer, das  Gemeinderatsgremium sowie den 
Leiter der Schwarzwaldregion Belchen, Herrn Matthias Kupferschmidt. Nach Feststellung der 
Beschlussfähigkeit tritt sie in die Tagesordnung ein. 
 
 
TOP 1: 
Fragen, Anregungen und Vorschläge der Bürgerinnen u nd Bürger 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Ein Zuhörer meldet sich und informiert  darüber, dass der Vorsitzende des Tourismusvereins 
Fröhnd-Wembach-Böllen, Herr Gerhard Wiezel, krankheitshalber nicht an der Sitzung teil-
nehmen kann. 
 
 
 
TOP 2: 
Bekanntgabe und Anerkennung der Niederschrift aus d er öffentlichen Sitzung vom 
20.03.2019 (Vorlage) 
 
Sachverhalt: 
Die Niederschrift der öffentlichen Gemeinderatssitzung vom 20.03.2019 wurde mit der Einla-
dung zur heutigen Sitzung dem Gemeinderatsgremium zugesandt. 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Die Niederschriften der öffentlichen als auch der nichtöffentlichen Sitzung vom 20.03.2019 
werden durch den Gemeinderat anerkannt und durch die Gemeinderäte Bernhard Stiegeler 
und Horst Marterer beurkundet. In nichtöffentlicher Sitzung wurden keine Beschlüsse ge-
fasst.  
 
 
 
TOP 3: 
Sachstandsbericht Breitbandausbau Fröhnd, GF Paul K empf, Zweckverband Breitband 
Landkreis Lörrach 
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Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Herr Paul  Kempf kann aus terminlichen Gründen zur Gemeinderatssitzung nicht anwesend 
sein. Bürgermeisterin Tanja Steinebrunner gibt in diesem Zusammenhang jedoch bekannt, 
dass am 25.04.2019 eine Informationsveranstaltung für den Ortsteil Unterkastel in der Ge-
meindehalle Fröhnd stattfinden wird, an dem Herr Kempf Auskunft über den derzeitigen 
Ausbaustand der Breitbandversorgung Fröhnd geben wird. Hierzu ist auch das Gemeinde-
ratsgremium eingeladen. 
 
 
 
TOP 4: 
Entwicklung Tourismus GVV  Schönau im Schwarzwald, NaDu! Natürlicher Dorfurlaub, 
Leiter der Schwarzwaldregion Belchen, Matthias Kupf erschmidt 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Bevor die Vorsitzende dem Leiter der Schwarzwaldregion  Belchen, Herrn Matthias Kupfer-
schmidt das Wort erteilt, verdeutlicht sie noch einmal die große Bedeutung des Tourismus für 
die Landgemeinde Fröhnd. Denn gerade die schöne und gepflegte Landschaft gelte es tou-
ristisch zu vermarkten.  
 
In seinem Bericht erläutert Matthias Kupferschmidt noch einmal die Zahlen und Projekte des 
Jahres 2018 und Beginn 2019. Neben dem Besuch von Reisemessen (CMT Stuttgart, AWF 
Hannnover, Regiomesse u. a.), steht nun die Erarbeitung einer neuen Homepage im  Vor-
dergrund der Arbeiten. Das Urlaubsmagazin  wird zukünftig in Eigenregie hergestellt. Im 
Bereich Mountain-Bike ist die Planung von sog. Single-Trails aufgrund politischer Vorgaben 
etwas ins Stocken geraten. Die Zahlen der Ankünfte seien zwar gestiegen, jedoch die Über-
nachtungszahl leicht gesunken. D. h. die Verweildauer der Gäste wird immer kürzer und liegt 
im Durchschnitt bei 2,7 Tagen. Die Zahlen für das Gesamtgebiet als auch die konkreten Zah-
len für die Gemeinde Fröhnd hat er in einer Tischvorlage zusammengefasst.  
 
Gemeinderat Stefan Keller fragt nach der Situation Hohtann-Loipe, die ja einen Förderantrag 
für den Erwerb eines neuen Loipenspurgeräts beim GVV gestellt hat. Herr Kupferschmidt 
appelliert darauf an die Gemeindevertreter, dem Antrag des Loipenvereins zuzustimmen. Der 
Verein habe sich in den letzten 3 Jahren mit einem jungen, innovativen Vorstandsteam wie-
der neu aufgestellt. Schon jetzt sei eine sehr gute Resonanz zu verspüren. Das touristische 
Angebot der Schwarzwaldregion Belchen habe sich dadurch enorm bereichert. 
 
Gemeinderat Georg Zimmermann fragt, wie man nach der Eröffnung des Premiumwander-
wegs Belchen auch die vielen anderen Wanderwege (z.B. Hirtenpfad in Fröhnd) attraktiver 
gestalten könne. Er denkt hierbei besonders an die Digitalisierung sämtlicher Informationen, 
welche es derzeit nur in gedruckter Form  gibt.  Herr Kupferschmidt sagt hierzu, dass man 
dies mittel- bis langfristig ermöglichen will. Nach dem abrupten Ende der Bergwelt 
Südschwarzwald im Jahre 2014 sei man jedoch mit vielen Aufgaben des Aufbaus beschäftigt 
und bittet hierfür um etwas Geduld.  
 
Im weiteren Verlauf der Beratung berichtet die Vorsitzende über die Teilnahme der Gemein-
de Fröhnd an dem Projekt „NaDu“ Natürlicher Dorfurlaub. Für die Teilnahme hat sich die 
Gemeinde beworben und ist nunmehr eine von 21 teilnehmenden Projektorte. Es gelte nun, 
alle in der Gemeinde am Tourismus Interessierten zu motivieren, an dem Projekt teilzuneh-
men. Der Schwarzwald Tourismus (STG) unterstützt dabei ganz gezielt Klein- und 
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Kleinstbetriebe. So ist dies eine wertvolle Unterstützung, versteckte Potentiale, die es in 
Fröhnd unbestritten gibt, zu entwickeln. Die Auftaktveranstaltung findet am Dienstag, 30. Ap-
ril 2019 in und an der Gemeindehalle Fröhnd statt. Zum Abschluss bedankt sich die 
Vorsitzende bei Herrn Kupferschmidt für die ausführliche und informative Präsentation der 
Daten aus dem GVV und speziell aus der Gemeinde Fröhnd.  
 
 
 
 
TOP 5: 
Bauangelegenheiten 
 
Sachverhalt: 
Es liegt ein Antrag vor auf Aufstellung eines “Sleepero“ auf Grundstück Flst.-Nr. 1147 im 
Ortsteil Oberhepschingen.  
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig die befürwortende Weiterleitung an die untere Bau-
rechtsbehörde, Landratsamt Lörrach. 
 
 
 
TOP 6: 
Veränderungssperre "Ortsmitte-Fröhnd" 
Antrag auf Ausnahme 
 
Sachverhalt: 
Mit Schreiben vom 28.02.2019 (Posteingang Gemeinde 11.03.2019) fordert das Landratsamt 
Lörrach die Gemeinde Fröhnd auf für die Bauvoranfrage Nutzungsänderung Gasthof-
Pension Wiese zu Wohnraum über eine Ausnahme von der Veränderungssperre zu ent-
scheiden.  
 
Beschlussvorschlag: 
Die Gemeinde Fröhnd erteilt keine Ausnahme von der Veränderungssperre. 
Begründung: Die Gemeinde plant in diesem Bereich die „Neue Ortsmitte Fröhnd“ (Bürgerhaus, 
Mehrzweckhalle, Feuerwehr, Marktscheune etc.). Dazu hat die Gemeinde Fröhnd einen nichtoffenen 
Realisierungswettbewerb durchgeführt und 2017 abgeschlossen. Im direkt angrenzenden Bereich der 
jetzt geplanten Nutzungsänderung will die Gemeinde den Bau von Mehrfamilienhäusern (Mehrgene-
rationenhäuser) ermöglichen, um so die neue Ortsmitte „rund“ zu machen. Das Gebiet soll deutlich 
aufgewertet werden. 
Die Änderung der Art der Nutzung von Hotelbetrieb in z.T. Kleinstwohnungen ist nicht dasselbe wie 
der Neubau von Mehrfamilien- bzw. Generationenhäusern, die den örtlichen Bedarf abdecken sollen.  
 
Rechtslage: 
Die Veränderungssperre ist ein Sicherungsmittel der Gemeinde zum Schutz ihrer bauleitpla-
nerischen Absichten für den Zeitraum zwischen der Aufstellung und dem Inkrafttreten des 
Bebauungsplans. 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Wegen Befangenheit übergibt die Vorsitzende die Leitung der Sitzung an ihren Stellvertreter 
Georg Zimmermann. Nach kurzer  Beratung beschließt der Gemeinderat, eine Ausnahme 
von der Veränderungssperre abzulehnen. Einstimmiger Beschluss. Die Vorsitzende und 
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Gemeinderat Erich Kiefer haben an Beratung und Beschlussfassung nicht mitgewirkt, sie ha-
ben die Sitzung verlassen.  
 
 
 
TOP 7: 
Beratung der Tagesordnung zur öffentlichen Sitzung der Verbandsversammlung am 
11.04.2019 
 
Sachverhalt: 
Die Tagesordnung und die Beschlussvorlagen für die öffentliche Sitzung der Verbandsver-
sammlung am 11.04.2019 liegen den Mitgliedern des Gemeinderats als Sitzungsvorlage vor. 
 
 
 
TOP 7.1: 
Neubau Mehrzweckhalle, Arbeitsvergabe Betonarbeiten  nach DIN 18331 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Der Gemeinderat bevollmächtigt einstimmig die Mitglieder der Verbandsversammlung dem 
zur Sitzung am 11. April 2019 vorliegenden Vergabevorschlag der Verwaltung zuzustimmen.  
 
 
 
TOP 7.2: 
Neubau Mehrzweckhalle Aufzugsanlage nach DIN 18385 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Der Gemeinderat bevollmächtigt einstimmig die Mitglieder der Verbandsversammlung dem 
zur Sitzung am 11. April 2019 vorliegenden Vergabevorschlag der Verwaltung zuzustimmen. 
 
 
 
TOP 7.3: 
Neubau Mehrzweckhalle Auftragsvergabe Teleskoptribü ne 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Der Gemeinderat bevollmächtigt einstimmig die Mitglieder der Verbandsversammlung dem 
zur Sitzung am 11. April 2019 vorliegenden Vergabevorschlag der Verwaltung zuzustimmen. 
 
 
 
TOP 7.4: 
Neubau Mehrzweckhalle Erschließung südl. Teil, Verg abe v.  Ingenieurleistungen 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Der Gemeinderat stimmt mehrheitlich für den Vergabevorschlag der Verwaltung (5 Ja,  4 
Enthaltungen). 
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TOP 7.5: 
Neubau Mehrzweckhalle, Errichtung einer PV-Anlage 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Dem Beschlussvorschlag der Verwaltung zum Bau und Betrieb einer Photovoltaikanlage auf 
dem Dach der neuen Mehrzweckhalle stimmt der Gemeinderat einstimmig zu.  
 
 
 
TOP 7.6: 
Friedhof, Gärtnergepflegtes Grabfeld 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Der Gemeinderat nimmt von der derzeit gültigen Kosten- und Gebührenübersicht Kenntnis. 
 
 
 
TOP 7.7: 
Friedhof, Aufstellung einer weiteren Urnenwand 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Der Errichtung einer sechsten Urnenwand auf dem Friedhof in Schönau im Schwarzwald 
stimmt der Gemeinderat einstimmig  zu.  
 
 
 
TOP 7.8: 
Schülerbeförderung, Vergabe v. Beförderungsleistung en 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Der Gemeinderat stimmt dem Vergabevorschlag der Verwaltung einstimmig zu.  
 
 
 
TOP 7.9: 
Langlaufzentrum Hohtann, Antrag auf Investitionskos tenzuschuss zur Neubeschaf-
fung eines Loipenspurgerätes 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Gemeinderat Bernhard Stiegeler regt an, einen diesbezüglichen Förderantrag auch an das 
Biosphärengebiet Schwarzwald zu stellen. Wenn eingeplante Zuschüsse ausfallen, sollte die 
Fördersumme des GVV gedeckelt werden. Nach weiterer Beratung stimmt der Gemeinderat 
mehrheitlich der Vorlage der Verwaltung zu (2 Enthaltungen).   
 
 
 
 
 
 
TOP 7.10: 
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Annahme von Spenden 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Der Vorlage  zur Annahme einer Spende an den GVV Schönau im Schwarzwald stimmt der 
Gemeinderat einstimmig zu.  
 
 
 
TOP 8: 
Bekanntgaben der Verwaltung 
Die Vorsitzende informiert über nachfolgende Themen. 
 
 
 
TOP 8.1: 
Stand des Ökopunktekontos 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Der Stand der Ökokontopunkte der Gemeinde Fröhnd beträgt aktuell 176.903 Ökokon-
topunkte. Dies entspricht nach aktuellem Wert einem Betrag von rd. € 88.000,- 
 
 
 
TOP 8.2: 
Gefahr durch Borkenkäfer 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Die derzeitige Klimasituation erfordert ein erhöhtes Augenmerk auf die erhebliche Zunahme 
der Borkenkäferpopulation im  Gemeindewald. Ein Situationsbericht durch Revierförster Ber-
ger soll in der Mai-Sitzung erfolgen.  
 
 
 
TOP 8.3: 
Sanierung des Gässle im OT Unterkastel 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Die Sanierungsarbeiten am Gässle haben begonnen. 
 
 
 
TOP 8.4: 
Bürgerhilfe Fröhnd 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Die  Bürgerhilfe Fröhnd hatte zusammen mit der Kirchlichen Sozialstation Oberes Wiesental 
gGmbH zu einem Treffen eingeladen. In den Gesprächen  wurde vor allen Dingen der hohe 
Schulungsaufwand (Unterstützungsangebote-Verordnung – 
UstA-VO) für die ehrenamtlich Tätigen kritisiert.  
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TOP 8.5: 
Unentgeltlicher Jagderlaubnisschein 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Für das Jagdrevier von Horst Marterer wurden zwei neue unentgeltliche Jagderlaubnisschei-
ne für Hubertus und Alexander Sandmann, Schönenberg, ausgestellt.  
 
 
 
TOP 8.6: 
Termine 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Folgende Termine stehen an:  
 
25.04.2019 Info-Veranstaltung, Zweckverband Breitband für den OT Unterkastel 
30.04.2019 Auftaktveranstaltung Natürlicher Dorfurlaub „NaDu“ 
18.05.2019 5. Fröhnder Pflanzentauschbörse 
22.05.2019 Besichtigungstermin des Gemeinderats, 18.00 Uhr vor der GR-Sitzung 
10.06.2019 Deutscher Mühlentag an  der Historischen Klopfsäge, 10 - 16.00 Uhr. 
 
 
 
 
TOP 9: 
Verschiedenes 
 
TOP 9.1: 
Stützmauer im OT Niederhepschingen 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Gemeinderat Georg Zimmermann erinnert an die Sanierung der Stützmauer im OT Nieder-
hepschingen. Eine Besichtigung soll an der Vor-Ort-Begehung des Gemeinderats am 
22.05.2019 erfolgen. 
 
 
 
TOP 9.2: 
Fahrradweg in Niederhepschingen, Antrag auf Verkehr sschau 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Gemeinderat Georg Zimmermann mahnt noch einmal die Klärung der Verkehrssituation 
Fahrradweg/Fahrweg im Ortsteil Niederhepschingen an und würde dies gerne zum Thema 
einer Verkehrsschau machen.  Die Vorsitzende wird bei den zuständigen Behörden um eine 
weitere Stellungnahme bitten.  
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Nachdem keine Wortmeldungen mehr vorliegen, schließt die Vorsitzende die öffentliche Sit-
zung. 
 
 
 Zur Beurkundung: 
 
Die Vorsitzende: Der Gemeinderat: Der Schriftführer:  


